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NE URALKODJÉK TESTETEKEN A BŰN l

"Ne uralkodjék tehát halandó testeteken a ban , és ne engedel
meskedjetek kívánságainak': inti Szent Pál a római híveket (Róm 6.12). S
folytatja: "Adj átok magatokat Isten szo lgálatára" (uo . 13). Minden kOlTG
érvényes keresztény életelv. A cél pozitív: Isten és az emberek szeretettcljcs
szolgálata; a bőségesebb élet (l n lO,10). Az em ber sztve azonban könnyen a
földhöz ragad, s ezért: "Ami belőle sz ármazik; az teszi ... tisztátalanná" (Mk
7,15).

Ha kicsit is nyílt szemmel nézzük kömyezetün ket és saját életünket,
őszintén meg kell állapítanunk: Szent Pál sürgetése m a sem vesztett jelen
tőségéből. Ellenkezőleg, minden arra mutat; hogy kívánságaink egyre inkább
eluralkodnak rajtunk. A fogya sztásra berendezkedett társadalom kin átatai,
hirdeiései elemi erővel zúdulnak ránk. Szint e állandó harcot szitanak jobbik
énünkkel és közvetlen hozz átanoz óinkkat, hogy m égis vegyük meg azt; "ami
nélkül már senki sem élhet". A rideg munkahely, a szakös lakásviszonyok
nagy fokban kielégűletlenül hagyják alapvető s jogos em beri igényeinket. A
közfelfogás egyre ke vésbé magasztalja az igazi értékeket; csak a látszat
csillog, a muland ó tündököl. Milliók pedig m ég azt sem tudják, hol talál
hatnának eligazítást, biztosabb utat. Az eredmény megdöbben tő: Egyre több
ember nyúl a különböző kábítószerek után , hogy "legalább így lehessen
boldog."

Első pillanatra egyes olvasóink azt gondolhatn ák: Hála Istennek, ez a
kérdés nem érint engem , én szabad vagyok pszichikailag, lelkileg. Ezért
legfeljebb szánakozva tekint azokra, akik rabjai lettek szenved élyeiknek.
Heinrich Rothaus tanulmánya azonban gondolkodásra ösztönöz mind
annyiunkat: A szenvcd élybetcgségek az idők je lei. Vagyis lsten ezeken
keresztűl is szól hozzánk. Fel kell teh át tennü nk a kérdést: Miért szaporodik
egyre inkább azok száma, akik nem képesek uralkodn i szenved élyeikcn? Mi
a kötelességünk velük szemben ? Mit tanulhatunk azoktól, akiknek sikerűlt

megt émi űk; kiszabadulni a szenved élyek kamzaiból?

Benkő Antal cikke ké t lépéssei tovább vezet. Utal arra, hogy nemcsak a
szorosan vett drogosok vagy alkoholist ák a szenved élyek rabjai, hanem a
nikotin, a munka; a tévé stb. is gt1zsba köthet. Amikor pedig vázolja azokat
a mechanizmusokat; am elyek a "p ótlékok" kereséséhez vezetnek, figyel
meztet arra is, hogy mindanyiunkat f enyeget a szenvedélyek rabságának ve
szedelme.

A skolasztikus filozófia szóhasználata szerint a szenvedélyeket
(passiones) jóra is használhatjuk: testün k különböző energiák forrása.
Döntő, hogy a négy sarkalatos erény: az okosság, igazságosság, erősség és
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boldogságát. Máskor pedig, legalábbis azt ígérik, hogy távol tarthatják
tőlünk szenvedéseinket. Az alkoholisták nagy része nem próbálja borba
fojtani bánatát? A szorosan vett toxikomániások szerencsétlensége főleg

abból ered., hogy nem veszik észre, milyen ördögi körbe lépnek be. Az
első "szippantásokn ál", "szúrásoknál", "bogyóknál" új s eddig nem tapasz
talt érzelmek és fantáziaképek merülhetnek fel, ezért egyre többet kíván
nak beló1ük. Legtöbbször eszükbe sem jut, hogy a méreg biokémi ai hatá
sa folytán szervezetük rabja lehet annak, aminek segítségével a megköny
nyebbülést, boldogságot keresik. A "törököt fogtam, de nem enged el"
csapdájába esnek.

Gyakran "véletlenül" tapasztalja meg valaki, hogy az alkohol , a
cigaretta "megnyugvást", "űj erőt" jelenthet. Fáradt volt, nyugtalanság
gyötörte, képtelennek érezte ma~át, hogy szabadon forduljon partne
réhez stb., s ekkor a "kábítószer" (tágabb értelemben véve) megkönnyeb
bülést hozott, vidám hangulatot teremtett, bátorságot adott. A következő

alkalommal tehát ösztönszerűenkeresi ezt a "csodás szert",

János 16 éves volt, amikor diákkiránduláson először ivott pár kupica
pálinkát. Kollégái csempészték be a táborba, s az ő unszolásukra
kóstolgatta. Hamarosan mint a köd tűnt el Iélszcgsége, jókedve lett, s
maga is csodálkozott, milyen bátran kezdte dirigáIni a többieket. A
lányokkal szemben is megszüntek gátlásai. Erősnek, biztosnak érezte
magát. Másnap' reggel hosszabban aludt, de nagyobb probl émát nem
tapasztalt. Amikor legközelebb társaságba készült, már otthon ivott pár
kortyot, hogy fesztelenül viselkedjék. Munkahelyén is úgy látta kezdetben,
hogy az alkohol lendítőkerék: határozottan, ügyesen oldotta meg a
problémákat. Ezért később már munka közben is fel-felhajtott egy üveg
sört vagy pohár bort. Az ivás üteme egyre erősödött. Kezdte ugyan észre
venni, hogy reggelenként néha fáj a feje, kábult , munka közben pedig
ideges. De ekkor már képtelen volt nemet mondani. Alig volt 28 éves,
amikor főnöke nyomására először ment elvonók árára.

Legtöbb ember, amikor látja a drog "mcllékhatásait" (reggeli k ábult
ébredés, üresség stb.), megáll, s megkérdezi magától, hogy valóban ez-e a
boldogság útja . Hála Istennek, a válasz gyakran egy kategorikus nem;
vagyis elhagyja a toxikus anyagot. Sokan azonban nem látnak kiutat
helyzetükből. Avval kezdik hitégetni magukat, hogy bármelyik pillanatban
lesz elég erejük a "mankó" elhaj ítására. S evvel, az ún. harmadik fázissal
tulajdonképpen már a szenvedély rabjai is lettek, bár a fizikai függés jelei
még csak lappanganak. Egy ideig az a látszat is kialakulhat - főként az
alkoholisták körében - , hogy "kezdi jobban bírni " a bort, az orvosságot
stb . Nem látja, hogy minél inkább nyúl a pohár vagy a kábítószer után,
annál nyugtalanabb lesz, ha késik a "csillapító". Hamarosan már nemcsak
azt akarja kendőzni maga és mások előtt, ami miatt igényli a drogot,
hanem magát a tényt, hogy enélkül nem képes élni. A lélektanban nagyon
is ismert védekezési mechanizmusokat alkalmazza: kimagyarázza magát ,
másokat vádol helyzete miatt, tagadja, hogy nehézsége lenne... Nem is
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